



长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

将“发展答卷”写在碧水之上

芜湖传媒中心全媒体记者 康丽 付君兰 韩骏/文 芜湖传媒中心全媒体记者 许诚 芜湖日报特约摄影师 肖本祥/图



繁忙的长江芜湖岸线。

时节已入冬，在芜湖无为泥汊镇保安村，却迎来秋收般的喜悦。全村3000余亩水面养殖的无为螃蟹悄然成熟，正蓄势待发，准备进军全国市场。

保安村，这个曾经以小农经济为主、产业薄弱的沿江村庄，到如今拥有规模化水产业、种植业，村民变身养殖大户，村集体经济“扭亏为盈”……改变的最大动力，来自于长江大保护战略的“外力”推动，激发了村庄的自我造血能力，打响了绿色转型的“主动仗”。

“好蟹不怕晚”

地处长江之畔的保安村，是典型的圩乡，境内河网密布，水质清澈，为螃蟹的生长提供了得天独厚的生态环境，孕育出的螃蟹肉质饱满、膏黄丰腴。勤劳的无为百姓，靠水吃水，通过多年来的经验积累和模式创新，走出了一条生态养殖之路。

11月下旬，正值保安村螃蟹成熟之际，养殖户刘宏芹便接到了一笔订单，芜湖某企业商城订购了一批精品螃蟹。在水塘边的棚子里，膘肥体壮的螃蟹挨挨挤挤爬满了池子，刘宏芹挑出成熟度最佳的，进行捆扎、包装，忙得不亦乐乎。

“你看这螃蟹，青壳白肚、金爪黄毛，里面是红膏，大的有六七两！”刘宏芹嗓门洪亮，手中沉甸甸的螃蟹“秀”着保安村水域的丰饶。无为螃蟹因养殖周期较长，上市时间较晚一些，近些年凭借过硬品质在市场上声名鹊起。

在靠水吃水的年代，保安村依江而生，村民多靠捕鱼为生，村里也有种植水稻、小麦，养殖水产，但基本上以零散小农户为主。用村党总支书记夏杨的话说，当时村民的生活只能“图个温饱”，产出的农产品毫无市场竞争力。

夏杨11年前任保安村党总支书记，在这之前，他一直在上海经营水产生意，收入十分丰厚。2014年，保安村原书记与一些村民找到在外创业小有成就的夏杨，希望他能回村带领大家共同致富。“当时要放弃自己的水产生意，还是经历了激烈的思想斗争的。”最终还是因为“心中有故土”，夏杨回到了家乡，高票当选村党总支书记，担负起了带领全村脱贫致富的重

任。

“乡村振兴的中心任务是让农民群众生活富裕。要实现这个中心任务，产业兴旺是基础，是我们最应该花时间和精力去谋划的。”

谋发展，首先要改变村民的传统观念，从小而散的小农经济，过渡到规模性的种植和养殖业。为此，保安村将土地进行集中流转，发展农业规模化经营，涌现出一批家庭农场主、种植养殖大户，农户通过土地流转获得租金收入，同时还可以到基地务工，促进了农民增收。“江边人，最适宜搞的还是水产，因为有这方面的技术和经验。”夏杨介绍，为此，保安村因地制宜利用丰富的水资源，大力发展战略性新兴产业，养殖面积从500余亩逐渐扩增至3000余亩。

“难而正确的路”

保安村日益壮大的规模农业，得益于越来越多的村民改变生存模式，走上了新的“赛道”。2016年起，随着“长江大保护”提出，以及长江“十年禁渔”工作的推行，靠江为生的村民们从“不能接受”到“改变自己”，走过了一条“难而正确的路”。夏杨说得很直观：“禁捕之前，每个人都在江里捕，最后导致没得捕，很多人都只能‘保温饱’；禁捕后，迫使他们转变思维，反而摆脱困境，走上了一条发家致富的道路。”

这些村民中，有的不愿外出，有技术的留在村里，从渔民转型，从事起螃蟹养殖、稻虾共养或传统农业种植；也有部分人外出务工，或是在同乡创办的水产企业里参股经商，闯出一番新天地。

由于保安村村民外出创业起步早，抱团发展，造就了一大批外出创业成功人士。面对村里100余户螃蟹养殖户，为了确保他们有一个好的销售渠道，村“两委”主动对接在外创办成功的“苏蟹阁”与“蟹状元”两家水产企业，构建“优先收购+价格保障”机制，在保证质量和规格的前提下，优先收购该村养殖的螃蟹，确保养殖户获得稳定收益，并争取螃蟹养殖人才、技术以及销售渠道等方面的支持，提升水产品品质。



保安村水清岸绿的江畔景色。



保安村养殖的优质蟹。

“我之前从事水产行业和海鲜全国联锁销售业务，心里很清楚，任何养殖在供大于求的情况下，市场价格会有大幅下跌的风险，会给养殖业带来巨大考验。”夏杨说，为预防这些风险，村里计划招引并培育螃蟹养殖的上下游产业，壮大螃蟹育苗、精深加工和电商销售，促进一二三产融合发展，提升农产品附加值和农业产业抗风险能力。

轮作模式，也让村里的农田变“增收田”。该村在上坝等自然村创建500余亩稻渔生态种养示范基地，以及3600余亩的稻虾轮作基地。水稻收割后，投放虾苗养殖小龙虾，次年6月小龙虾收获完毕再种植水稻。这种时序安排有效利用了土地资源，不仅实现了耕地保护，也有力推动了农业增效、农民增收。

农业产业的发展，还推动了村里的脱贫攻坚工作。今年50岁的刘社平，因病不能从事重体力劳动，早年是村里的贫困户，如今他早已摘掉了这个帽子，与妻子双双在家乡人创办的水产公司里做后勤管理工作，收入也越来越好。像刘社平这样成功脱贫的村民还有很多。近年来，保安村积极协调开发在外就业岗位和本村公益性岗位，帮助贫困人口务工就业，相继介绍贫困户50余人到品牌水产企业就业。

在发展经济的同时，一系列长江生态保护措施也相继落地。最典型的例子是，2020年之前，该村主要通过对江边5000余亩滩涂和水面整合利用对外发包，从中获得收益。“原来村里在滩涂种有2000余亩油菜，2021年为响应‘长江大保护’，我们停止使用滩涂，全部复绿，改造成公益林。”夏杨说，虽然村里失去了这块土地的收益，但大家都知道长江防护林的作用是保护长江水资源，是区域农业生产和水利设施的生态屏障，最终受益的还是保安百姓。如今，江畔的滩涂重归大自然，种满了杨柳，水清岸绿的好生态引来了鱼翔鸟栖。

如今，随着长江禁捕成效显现，沿江生态环境持续向好，在保安村的江面上，还能不时看到江豚在水中逐浪的画面……以小见大，从保安这个小村庄近十年的蜕变故事中，足以窥见“长江大保护”所引发的生态之变、发展之变与社会之变。